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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ТРИВОЖНОСТІ 

ЖІНОК ЗРІЛОГО ВІКУ 

Осьмак Любов, кандидат психологічних наук, доцент 

Рівненський інститут слов’янознавства Київського славістичного 

університету 

 

Досягнення жінкою зрілого віку обумовлює зміну ставлення 

до себе, до навколишньої дійсності, загалом переосмислення власного 

життя. Цей етап у житті жінки психологи називають періодом 

„спустошеного гнізда” – діти одружуються, залишають батьків і 

будують власні сім’ї. Жінки залишаються без своїх звичних турбот, у 

деяких із них з’являються ознаки переживання соціального і 

екзистенційного „вакууму”. Часто жінки змушені шукати новий сенс 

життя. Період зрілості провокує появу ряду і інших чинників, які теж 

можуть мати психотравмуючий характер: зміна зовнішності, зниження 

сексуальної активності, поява симптомів ПКС. Як наслідок – 

загострення внутрішніх конфліктів внаслідок усвідомлення 

нереалізованих мрій чи недосягнутих цілей. Процес старіння, який 

починається у цьому віці, провокує незадоволення жінки собою, 

переживання втрати привабливості. Усі ці чинники часто 

обумовлюють зниження самооцінки, зростання показників 

тривожності, що вказує на психологічну неготовність жінки до 

адекватного прийняття небажаних для неї вікових змін. 

Одним із базових проявів емоційного реагування жінок на 

власні вікові зміни є тривожність. У психологічних дослідженнях вона 

визначається як індивідуально-психологічна особливість, яка 

виявляється у схильності людини до переживання стану тривоги при 

очікуванні несприятливого розвитку подій [1; 3]. У сучасній психології 

домінує теорія про природну основу тривожності, яка формується у 

процесі життя під впливом соціальних та особистісних причин. У 
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дорослому віці виникнення тривожності можуть спричинити внутрішні 

конфлікти особистості. За стабільністю проявів розрізняють 

особистісну і ситуативну (реактивну) тривожність [3]. 

Особистісна тривожність – це базова риса особистості, яка 

формується та закріплюється в ранньому дитинстві і проявляється у 

підвищенні хвилювання у ситуаціях, які загрожують особистості. 

Високі показники особистісної тривожності корелюють із симптомами 

невротичного конфлікту, з емоційними та невротичними зривами, 

психосоматичними захворюваннями. Ситуативна (реактивна) 

тривожність – це стан особистості в певних умовах, який суб’єктивно 

характеризується переживанням напруги та тривоги, що 

супроводжується соматичними змінами. Тривожність розглядається в 

психологічних дослідженнях як показник неблагополучного 

особистісного розвитку. Вона може бути результатом складної 

психічної чи фізичної травми або передвісником неврозу. 

Психологічні дослідження тривожності стали класичними у 

сучасній науці, але їх вікові та гендерні особливості залишаються 

недостатньо з’ясованими. Зокрема, особливості переживання тривоги 

жінками зрілого віку не були предметом психологічного аналізу, 

незважаючи на оцінку даного вікового періоду як емоційно 

нестабільного. Тому мета нашого дослідження полягала у з’ясуванні 

особливостей проявів тривожності у жінок зрілого віку. У дослідженні 

використана методика самооцінки тривожності (Ч.Д. Спілбергер, 

Ю.Л. Ханін) [2]. Обстежено 25 жінок 40-45 років(експериментальна 

група) та 25 жінок 20-25 років. Останні виступали у якості контрольної 

групи. (Психодіагностична процедура обстеження жінок реалізована у 

дипломній роботі Тітініної Ю., виконаній під нашим керівництвом у 

2007-2008 н.р.). 

Обговорення результатів. Основні емпіричні дані, отримані 

у  дослідженні, подані в таблиці 1.  

Таблиця 1. 

Рівні вияву тривожності у жінок різного віку (у %) 

Групи жінок 
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За результатами дослідження з’ясовано, що вияв 

тривожності у жінок різних вікових груп має певні особливості. В 

результаті порівняння кількості жінок, яким властивий високий рівень 

тривожності, виявилося, що показники у експериментальній групі 

нижчі (особистісна – у 7% обстежених; ситуативна – у 5%), ніж у 

контрольній (відповідно 20% та 30%). У більшості жінок зрілого віку 

зафіксовано переважання середнього рівня вияву особистісної (88%) та 

ситуативної (82%) тривожності, що може вказувати на специфіку 

переживання ними як життєвих, конкретних подій, так і особливості 

сформованості певного типу емоційного реагування на процес 

життєвої самореалізації. 

Для з’ясування вікових особливостей динаміки тривожності 

більш доцільним, на нашу думку, є співставлення кількості жінок з 

низьким рівнем вияву тривожності, оскільки дані стосовно високого 

рівня можуть вказувати на здатність обстежуваних керувати власними 

станами. Зазначимо, що в групі 40-45-річних жінок низький рівень 

особистісної тривожності зафіксовано у 5% обстежуваних, ситуативної 

– у 10% проти відповідно 20% і 30% у групі жінок 20-25 років. На 

нашу думку, ці показники  свідчать про наявність у жінок зрілого віку 

тенденції до зростання індексів як особистісної, так і реактивної 

тривожності на тлі більш виражених можливостей саморегуляції 

психічними станами. 

Висновки. За результатами дослідження з’ясовано, що 

фактор віку є одним із чинників динаміки показників тривожності 

жінок. Виявлено зростання індексів особистісної і ситуативної 

тривожності у жінок зрілого віку у порівнянні із контрольною групою.  

Перспективу подальшої роботи вбачаємо у з’ясуванні змістовних і 

формальних показників емоційних переживань та розробці програми 

індивідуально-консультативної роботи з метою зниження тривожності 

та гармонізації афективної сфери жінок зрілого віку. 
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